加强新时代党内法规制度建设的重要举措

-中央办公厅负责人就《中国共产党党内法规制定条例》等3部党内法规答记者问

近日,中共中央印发了新 修订的《中国共产党党内法规 制定条例》(以下简称《条 例》)、《中国共产党党内法规 和规范性文件备案审查规定》 (以下简称《备案审查规定》), 以及新制定的《中国共产党党 内法规执行责任制规定(试 行)》(以下简称《执规责任制 规定》)。中央办公厅负责人就 有关问题接受了记者专访。

问:请介绍一下制定修订 这3部党内法规的背景和意

答, 党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央 坚持全面从严治党、依规治 党,大力加强党内法规制度建 设,取得重大进展和显著成 效。党内法规制定步伐明显加 快,先后制定和修订了180多 部中央党内法规,出台了一批 标志性、关键性、基础性法规 制度, 党内法规制度体系的 "四梁八柱"基本立起来了,总 体上实现了有规可依。备案审 查工作全面开展,中央、省、 市、县4级党委逐级开展备案 审查,实现了对党的纪律检查 机关、党的工作机关、党组(党 委)制定的法规文件全覆盖, 备案审查的政治功效和监督 作用日益凸显。党内法规执行 力明显提升,形成了以上率下 抓制度执行的强大声势,党员 干部遵规守纪意识大大增强, 制度执行不力的状况正在扭

党的十九大以来, 习近平 总书记对坚持依规治党、抓好 党内法规制度建设作出一系 列新的指示,强调要坚持正确 政治方向,坚持以党章为根本 遵循,确保全党坚定维护党中 央权威和集中统一领导;要扭 住提高党内法规制定质量这 个关键,该补的基础主干法规 要补上;要把制度规范体系凸 显出来, 抓紧构建系统完备。 科学规范、运行有效的制度体 系: 要把执行体系凸显出来, 各级党组织和党员领导干部 要把执规责任扛起来,不能只 重制定不重执行;要坚持依法 治国和依规治党有机统一,充 分发挥两者的互补性作用。

为进一步提高党内法规 制定质量和执行力度, 党中 央对2012年印发的《党内法 规制定条例》、《党内法规和

规范性文件备案规定》予以 修订,同时制定《执规责任制 规定》。这3部党内法规出台 后,连同近年来印发的《中共 中央关于加强党内法规制度 建设的意见》、《中共中央办 公厅关于开展党内法规和规 范性文件清理工作的意见》、 《中国共产党党内法规解释 工作规定》等法规文件,就对 党内法规工作进行了全链条 的制度规范, 必将有力推进 新时代党内法规制度建设。

间,这3部党内法规的制 定修订工作遵循了哪些原

答:制定修订工作中,我 们注重把握以下原则:一是 把牢政治方向。深入学习贯 彻习近平新时代中国特色社 会主义思想特别是习近平总 书记关于全面从严治党、依 规治党的重要论述和指示要 求, 贯彻落实党的十九大精 神和党章修正案的新规定, 将其准确体现到3部党内法 规中, 转化为相应的制度安 排,保证党中央决策部署落 到实处,坚决做到"两个维 二是坚持立足实践。全 面总结党的十八大以来全面 从严治党、依规治党的宝贵 经验,把党内法规工作中的 规律性认识和行之有效做法 提炼为制度规定,并着眼新 的形势和任务要求完善体制 机制,创新制度安排,强化制 度保障。三是坚持问题导向。 聚焦党内法规制度建设的薄 弱环节,统筹考虑、综合施 策,从制度层面提出补短板、 强弱项的针对性举措,着力 破解影响和制约新时代党内 法规制度建设的一些突出问 题。四是坚持系统思维。加强 顶层设计,搞好整体谋划,保 证党内法规制度建设全链条 环环紧扣、无缝衔接,同向发 力、同时发力。

问:这次《条例》修订有什 么特点? 重点修订了哪些内

答:作为党内法规制度建 设的基础性法规,《条例》自 2012年5月印发实施以来,对 于提高党内法规工作制度化、 规范化、科学化水平,发挥了 重要作用。这次修订主要有3 个特点:一是强化功能作用, 主要充实了一些实体性、保障

性规定,同时完善程序性要 求,使《条例》更加契合作为党 内"立法法"的定位。二是坚持 积极稳妥,内容可改可不改的 不作修改,修改的内容做到必 要、稳慎、准确。三是体现适度 前瞻,从全局和长远考虑作出 相关制度设计,增强预见性、 适应性,更好发挥《条例》对于 新时代党内法规制度建设的 引领和保障作用。

这次修订基本维持《条 例》原框架,由7章36条调整 为7章43条,重点从4个方面 作了完善。一是充实总体要求。新增了指导思想条文,强 调党内法规制定工作要坚决 贯彻"两个维护"的要求。完善 了党内法规的定义,更加全面 准确地阐明了党内法规的属 性、特征和功能。明确了党内 法规的制定事项,对"适合 由"、"只能由"党内法规作出 规定的事项分别作出界定。丰 富了党内法规制定工作的原 则,将《条例》实施以来一些重 要经验和认识成果提炼为制 度规定。二是明确制定权限。 在原《条例》基础上,对党的中 央组织,中央纪律检查委员会 以及党中央工作机关、省级党 委等制定主体各自的制定权 限作了进一步明确, 同时规 定,经党中央批准,有关中央 国家机关部门党委可以就特 定事项制定党内法规。回应实 践要求和各方面关切,对授权 制定,联合制定,制定配套规 定等问题作出明确规定,补齐 制度短板。三是完善制定程 序。重点围绕提升党内法规制 定质量、完善党内法规审议把 关机制、提高党内法规透明度 和知晓率等,对前置审核、审 议、发布、试行等方面的规定 作了完善。四是健全保障机 制。完善了党内法规的效力位 阶、冲突处理、解释、修改等规 定,对抓好党内法规实施、清 理以及编纂汇编等作出规定, 强化了党内法规制定工作的 保障措施,也为制定相关配套 法规留下接口、提供依据。

问:这次修订《备案审查 规定》的主要思路是什么? 在 "有件必备、有备必审、有错必 纠"方面作了哪些规定?

答:2012年6月出台的 《党内法规和规范性文件备案 规定》,对于加强党内监督,维

护党内法规和党的政策的统 一性权威性发挥了重要作用。 这次修订,一是凸显全面规 范,对这些年备案审查工作中 积累的经验进行系统总结提 炼,就备案审查的基本原则、 职责任务、工作要求等作了更 为详细的规定。二是注重守正 创新,从现实需求出发,聚焦 薄弱环节, 对备案审查的主 体、标准、处理方式等进行积 极探索,既在制度设计上一体 安排,又在具体规定上留有空 间。三是增强可操作性,在调 整优化备案审查有关标准和 要求时,更加注重可操作性, 尽量细化量化具体化,进一步 提高科学化规范化水平

修订后,《备案审查规定》 由18条调整为7章28条,进一 步贯彻和体现了"有件必备、 有备必审、有错必纠"的要求。 -是强化报备主体的意识和 责任。报备主体横向上涵盖党 的纪律检查机关、党委(决策) 议事协调机构、党的工作机 关、党委直属事业单位、党组 (党委),纵向上延伸至省、市、 县3级地方党委。此外,对党的 基层组织、中央有关部委系统 内报备作了相应规定。二是完 善备案审查的标准和程序。突 出审查重点,将政治标准作为 备案审查的首要标准,充分彰 显备案审查在推动落实"两个 维护"中的重要作用。注重全 方位审查,细化合法合规性、 合理性, 规范性等审查标准, 为全面审查、综合把关提供标 尺。三是优化审查处理的方式 和手段。根据报备的法规文件 有没有问题以及问题的轻重, 分别采用直接通过、提出建 议、告知、书面提醒、要求纠正 等处理方式, 既坚持有错必 纠,又做到纠错恰当。

问:请结合《执规责任制 规定》,谈谈为什么要实行党 内法规执行责任制?如何落实 党内法规执行责任制?

答: 习近平总书记多次强 调,有规可依的问题基本解决 后,要更加重视提高党内法规 执行力,把制度的刚性立起 来。现在,党内法规执行还存 在"上热中温下冷",先紧后 松、上紧下松、外紧内松等现 象,机械执行、选择执行、繁琐 执行、变通执行问题都不少。 - 些党员领导干部党规意识 淡薄,执规能力不强,对出台 的党内法规不学不懂不了解, 没有真正把制度要求落实到 位。制定《执规责任制规定》, 就是从根本上破解党内法规 "执行难"问题的一项重要举

《执规责任制规定》共19 条,逐一明确规定党委、党组、 党的工作机关、党的基层组 织、党的纪律检查机关等各级 各类党组织和党员领导干部 的执规责任, 围绕部署推动执 规丁作, 执规能力建设, 实施 评估等建立健全保障机制,并 对监督考核、责任追究等提出 要求。落实党内法规执行责任 制,一要强化执规意识,各级 党组织和党员领导干部必须 牢固树立执规是本职、执规不 力是失职的理念,切实担负起 执行党内法规的政治责任。 要压实执规责任,建立健全党 委统一领导、党委办公厅(室) 统筹协调、主管部门牵头负 责、相关单位协助配合、纪检 机关严格监督的体制机制,明 责知责、履责尽责、考责问责。 三要提高执规能力,党员领导 干部要带头学习宣传党内法 规,带头严格执行党内法规, 带动广大党员、干部以尊崇的 态度、敬畏的精神守规用规护 规。四要坚持执规必严,严肃 查处违反和破坏党内法规的 各种行为,防止形成"破窗效 应"

问,请谈谈如何抓好这3 部党内法规的贯彻落实?

答: 这3部党内法规是我 们党立规、执规的"规矩",必 须以高标准严要求抓好落实。 各地区各部门要按照党中央 要求,认真抓好职责范围内党 内法规制度建设工作,提高党 内法规制定质量,健全备案审 查工作机制,严格落实执规责 任制,确保依规治党各项决策 部署落到实处。要把学习贯彻 3部党内法规与正在开展的 "不忘初心、牢记使命"主题教 育结合起来, 搞好宣传解读, 组织好专题培训, 使相关党 员、干部准确把握基本精神、 主要内容和工作要求。要加强 督促检查,进一步把思想和行 动统一到党中央决策部署上 来,对违反规定、失职失责的 行为严肃批评和处理。

/新华社

国家计算机病毒应急处理中心监测发现 十款违法移动应用

国家计算机病毒应急外 理中心近期在"净网2019"专 项行动中诵讨互联网监测发 现,十款违法有害移动应用 存在干移动应用发布平台 中,其主要危害涉及隐私窃 取、私自下载和赌博三类。这 些违法有害移动应用具体如

1、《开心消消消》(版本 1.1)、《嘀咕乐》(版本 1.0.1)、《蜜蜂优选》(版本 2.4.2)、《杨凌旅游》(版本 1.1.5) 这四款移动应用在用 户不知情或未授权的情况 下,获取用户个人信息,具有 隐私窃取属性。

2、《职教云学院》(版本

1.0.2)、《时尚快拍》(版本 3.6.72)、《水印修图》(版本 4.0.91) 这三款移动应用均存 在捆绑恶意广告插件行为, 该插件在后台无提示私自下 载推广软件,造成流量损失。

3、《萌犬回家》(版本 2.0), 《guess-emoji-challenge》(版本1.1)、《仓库管 家》(版本1.0.1) 这三款移动 应用涉及赌博,通过押点数、 斗牌、博彩等形式进行含有 赌资往来的赌博活动,涉嫌 违法并使用户存在财产风

针对上述情况,国家计算 机病毒应急处理中心提醒广 大手机用户首先不要下载这 些讳法有害移动应用, 避免 手机操作系统受到不必要的 安全威胁。其次,建议打开手 机中防病毒移动应用的"实 时监控"功能,对手机操作进 行主动防御, 这样可以第一 时间监控未知病毒的入侵活

/新华社